Контрольно -  измерительные материалы 
для проведения итогового контроля знаний учащихся 
по биологии 11 класс (по авторской линии Пасечника В.В.)
время проведения 40 минут
1. Структура итоговой работы по биологии 11 класс.
Работа состоит из трех частей.
Часть 1 содержит 6 заданий  с выбором одного верного ответа из четырех предложенных, из них 6 – базового уровня.
Часть 2 включает 3 задания повышенного уровня сложности: 1 с выбором нескольких верных ответов из шести,  1 на соответствие между биологическими процессами и явлениями,  1 на определение последовательности процессов.
Часть 3 включает 2 задания со свободным развернутым ответом высокого уровня сложности.
Верное выполнение каждого задания базового и повышенного уровня части 1 оценивается одним баллом. Задания части 2 оценивается от нуля до двух баллов в зависимости от правильности ответа. Задания части 3 высокого уровня сложности – от нуля до пяти баллов в зависимости от полноты и правильности ответа.

2. Распределение заданий итоговой работы по частям
	№
	Часть работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю роботу
	Тип заданий

	1
	1
	6
	6
	30
	С выбором ответа

	2
	2
	3
	6
	30
	С кратким ответом

	3
	3
	2
	8
	40
	С развернутым ответом

	итого
	11
	20
	100
	



3. Распределение заданий по основным содержательным блокам курса биологии 11 класса.
	Содержательные блоки
	Число заданий
	Максимальный первичный балл

	
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3
	

	Эволюция живой природы.
	3
	1
	0
	5

	Экосистемы и присущие им закономерности.
	1
	1
	1
	6

	Организм как биологическая система.
	2
	1
	1
	9

	итого
	6
	3
	2
	20



Первый блок «Эволюция живой природы» включает задания, направленные на контроль знаний о виде и его структуре, движущих силах, направлениях и результатах эволюции органического мира, о биосоциальной природе человека, причины этапы эволюции, объяснять основные ароморфозы. 

Второй блок «Экосистемы и присущие им закономерности» составляют задания, направленные на проверку знаний об экологических закономерностях, цепях питания, круговороте веществ в биосфере.

Третий блок «Организм как биологическая система» контролирует усвоение знаний об организменном уровне организации жизни, присущих ему закономерностях, о вредном влиянии мутагенов, алкоголя, наркотиков, никотина на генетический аппарат клетки, защите среды от загрязнения мутагенами, наследственных болезнях человека, их причинах и профилактике, овладениями умениями сравнивать биологические объекты, процессы, явления, применять знания биологической терминологии и символики при решении задач по генетике.

4. Распределение заданий по видам умений и способам деятельности
	Основные умения и способы действий
	Число заданий \число баллов за выполнение заданий (процент от максимального балла за выполнение заданий)

	
	Вся работа
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3

	1. Требования  «Знать \ понимать»
	1/1 (5%)
	1/1 (5%)
	0
	0

	2. Требования: « Уметь»
	8/11 (55%)
	5/5(25%)
	3/6 (30%)
	0

	3. Требования: «Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни»
	2/8 (40%)
	0
	0
	2/8 (40%)

	итого
	11/20(100%)
	6/6 (30%)
	3/6 (30%)
	2/6 (40%)



5. Распределение заданий по уровням сложности
	Уровень сложности
	Число заданий
	Максимальный первичный балл (% первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу)

	
	всего
	Часть 1
	Часть 2
	Часть3
	

	Базовый
	6
	6
	0
	0
	6 (30%)

	Повышенный
	3
	0
	3
	0
	6 (30%)

	Высокий
	2
	0
	0
	2
	8 (40%)

	итого
	11
	6
	3
	2
	20 (100%)





Промежуточная аттестация по биологии 11 класс
Вариант 1
Часть 1
1. Какое животное может занимать уровень консументов 1 порядка:
     1) тигр                        3) лиса
     2) олень                     4) пантера
2. В результате какого направления эволюции наблюдается большое разнообразие видов галапагосских вьюрков:
1) араморфоза
2) идиоадаптации
3) дегенерации
4) биологического регресса
3. «При скрещивании двух гомозиготных особей, отличающихся друг от друга по двум и более парам альтернативных признаков, гены и соответствующие им признаки наследуются не зависимо друг от друга и комбинируются во всех возможных сочетаниях». Формулировкой какого закона является это положение:
1) 1 закона Менделя
2) 2 закона Менделя  
3) 3 закона Менделя
4) закона Моргана
4. Какой метод генетики человека позволил проследить наследование гемофилии:
1) цитогенетический
2) генеалогический
3) близнецовый
4) биохимический
5. В основе какого видообразования лежит приспособление к питанию различной пищей разных видов синиц, обитающих в пределах одного ареала:
1) географического
2) экологического
3) этологического
4) физиологического
6. Появление каких особенностей у человека нельзя объяснить действием только биологических факторов эволюции:
1) S-образного позвоночника
2) свода стопы
3) прямохождения
4) мышления
Часть 2
7. Укажите виды наследственной изменчивости
А) мутационная
Б) модификационная
В) комбинативная
Г) цитоплазматическая
Д) групповая
Е) определенная
8. Установите соответствие между функцией организма и группой, к которой они относятся:

	Функция 
	Группа организмов

	1) Автотрофные организмы
2) Производят первичную органику в процессе фотосинтеза
3) Гетеротрофные организмы
4) Обеспечивают аэробное дыхание
5) Потребляют органические вещества в цепях питания и цепях разложения
6) Усваивают энергию, заключенную в потребляемых питательных веществах
	А) продуценты
Б) консументы



	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



9.  Установите последовательность возникновения изменений у растений в процессе эволюции
А) появление семенного размножения
Б) появление цветка и плода
В) возникновение фотосинтеза
Г) появление проводящих тканей
Д) появление многоклеточности

Часть 3
 10. У собак чёрная шерсть (А) доминирует над коричневой (а), а коротконогость (В) — над нормальной длиной ног (b). Запишите генотип чёрной коротконогой собаки, гетерозиготной только по признаку длины ног.

11. У человека ген карих глаз доминирует над голубым цветом глаз (А), а ген 
цветовой слепоты рецессивный (дальтонизм – d) и сцеплен с Х-хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и возможного потомства, 
вероятность рождения в этой семье детей-дальтоников с карими глазами и их пол.


















Промежуточная аттестация по биологии 11 класс
Вариант 2
Часть 1

1.
2. Какой ароморфоз способствовал выходу позвоночных животных на сушу
    1)  Жаберное дыхание
    2)  Появление конечностей
    3)  Наличие позвоночника
    4)  Появление легочного дыхания
3. Генотип — это 
1) набор генов в половых хромосомах          3) совокупность генов данного организма
2) совокупность генов в одной хромосоме    4) набор генов в Х-хромосоме
4.
5. Какой формой борьбы за существование является поедание речным окунем своих мальков? 
  1) Межвидовой
  2) Внутривидовой
  3) С неблагоприятными условиями среды 
  4) Внутривидовой взаимопомощи
6. Одной из причин, по которой сейчас не возникают новые виды человека является:
   1) Отсутствие репродуктивной изоляции между расами
   2) Сходство генотипов всех людей
   3) Принадлежность рас к разным видам 
   4) Увеличение скорости передвижения

Часть 2
7. К эволюционным факторам относят: 
1)Дивергенция
2)Наследственная изменчивость 
3)Конвергенция
4)Борьба за существование 5)Параллелизм
6)Естественный отбор
8. Установите соответствие между признаком животного и направлением эволюции, которому он соответствует

	Признак животного
	Направление эволюции

	1) возникновение полового размножения 2) образование у китообразных ластов
3) возникновение 4-х камерного сердца 4) возникновение автотрофного способа питания
5) превращение листьев в колючки у растений пустынь
6) утрата листьев, корней и хлорофилла у повилики
	А) ароморфоз (арогенез)
Б) идиоадаптация (аллогенез)
В) общая дегенерация (катагенез)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



9. Определите последовательность процессов, характерных для географического видообразования.
1. формирование популяции с новым генофондом
2. появление географической преграды между популяциями
3. естественный отбор особей с приспособительными к данным условиям признаками.
4. появление особей с новыми признаками в изолированной популяции

Часть 3
10. Скрестили гомозиготного петуха, имеющего гребень (А) и оперенные ноги (В) с гетерозиготной курицей имеющей гребень и голые ноги (гены не сцеплены). Самца и самку первого поколения, имевших разные генотипы, скрестили между собой. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы гибридов первого и второго поколений.

11. У человека темный цвет волос (А) доминирует над светлым цветом (а), карий цвет глаз (В) — над голубым (b). Запишите генотипы родителей, возможные фенотипы и генотипы детей, родившихся от брака светловолосого голубоглазого мужчины и гетерозиготной кареглазой светловолосой женщины.












Ответы
Вариант 1
Правильные ответы:

Часть 1 (А).
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Вариант ответа
	2
	2
	3
	2
	2
	4



Часть 2 (В).

В1 АВГ
В2 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	А
	Б
	А
	Б
	Б



В3
	1
	2
	3
	4
	5

	В
	Д
	Г
	А
	Б



